

ČO JE COLLEGE INTERNATIONAL DE PHILOSOPHIE

College international de Philosophie (CIPh), európska spoločenskovedná univerzita, založená v r. 1983 – t. r. má za sebou prvú dekádu svojej existencie – sa definuje ako „autonómna výskumná a vedeckovýchovná ustanovizeň, otvorená všetkým bez ohľadu na tituly alebo diplomy“.

Filozofia ponímaná čo najširšie, tak v teórii, ako aj v praxi, je v nej ustavične konfrontovaná s ostatnými formami vedenia: veda, „medziveda“, umenie. „Medziveda“ neznamená jednoducho interdisciplinárnosť, ale stav, v ktorom nejaký nový poznatok len vzniká, pričom dochádza k priblíženiu oblastí, ktoré boli predtým oddelené. Filozofia tu stráca svoje tradičné privilegované postavenie a zároveň sa stiera ostré, alternatívne rozlišovanie filozofia – nefilozofia a otvára sa tak cesta rôznym prístupom k filozofii a rôznym spôsobom jej „prebudenia“. To je aj zámer CIPh-u: rozvíjať početné transverzálne a originálne výmeny.

Na strane druhej sa dnes filozofia musí potvrdiť a situovať vo vzťahu k novým, neznámym druhom vedenia, ako napríklad psychoanalytické hnutie, vojenská stratégia, nové danosti medzinárodného práva (ktoré prináša ekológia, informácie), urbanizmus, masmédiá, bioetika, jazykoveda, inštitucionálne a mediálne premeny v oblasti umenia a pod.

Sloboda, pohyblivosť, pružnosť a rôznosť – to sú princípy, ktorými sa riadi pedagogický proces na CIPh-e, ktorý, aj keď sídli na mieste (Vfšok sv. Genovéfy pri Panthéone), kde sa zrodila európska *universitas* so Sigerom Brabantským, Abélardom a inými, nechce byť univerzitou v tom klasickom, systematickom zmysle, ale fórom, kde sa hľadá, navádza, otvára, špekuluje, experimentuje, ba i provokuje. Toto „postmoderné“ hľadanie však nesmie byť na úkor serióznosti, prítomnosti a požiadaviek, ktoré nám zanechala tradícia.

Za chartu CIPh-u sa pokladá motív pretínania, križovania, ktorý je v základe šiestich programových orientácií (tém): Filozofia/Umenie a literatúra, Filozofia/Vedy, Filozofia/Psychoanalýza, Filozofia/Internacionalizmy, Filozofia/Politika, Filozofia/Filozofia. Za realizáciu tohto programu zodpovedajú programoví vedúci, ktorí prijímajú návrhy seminárov, ktoré potom schvaľuje Kolégium pri Správnej rade. Program seminárov, ktoré sú nosnou činnosťou CIPh-u, sa obnovuje dvakrát ročne.

Hľadanie nových predmetov pre filozofiu si vyžaduje aj nové kompetencie a cesty otvárania v duchu kolegiálnosti a internacionálnosti. Na pôde CIPh-u sa tak stretávajú nielen filozofi, ale aj vedci, právnici, architekti, maliari, hudobníci, spisovatelia a i., a to bez akejkoľvek snahy o domináciu alebo indoktrináciu. Tomu napomáha aj prepojenie na ďalšie výskumné a pedagogické ustanovizne vo Francúzsku (gymnázia, univerzity, CNRS, EHESS atď.) i vo svete.

Kolegiálnosť a otvorenosť uľahčuje aj medzinárodnú výmenu a spoluprácu s ustanovizňami tak v Západnej, ako aj Východnej Európe a na ostatných kontinentoch. Niektoré semináre sa aj konajú či už mimo Paríža, alebo aj mimo Francúzska. CIPh je tak miestom medzinárodných bilaterálnych a multilaterálnych výmen v oblasti jazykovej, kultúrnej, vedeckej a umeleckej.

Okrem seminárov CIPh organizuje početné prednášky, diskusie týkajúce sa nejakej osobnosti, publikácie, časopisu, zbierky a pod., dni a kolokviá. Na všetky podujatia je vstup voľný a bez zápisu.

Od r. 1990 bol zavedený aj (postgraduálny) Diplom CIPh-u, na ktorý sa môže pripravovať každý držiteľ VŠ diplomu pod vedením niektorého programového vedúceho. Tento diplom

možno získať na základe obhajoby výskumnej práce, vykonanej spravidla počas jedného školského roka (11 mesiacov), a to bez akejkoľvek snahy konkurovať univerzitným titulom. Zvlášť sa hodí pre zahraničných študentov, ktorým sa ponúkajú veľké možnosti vo výbere úrovne, žánru a témy diplomovej práce.

Kandidát sa však musí zapísať so súhlasom dvoch programových vedúcich a výsledok jeho výskumov musí byť v nejakej podobe *zverejniteľný* (dizertácia, preklad, grafika, fotografia, scenár, skladba, film atď.).

Bohatá a rôznorodá je publikačná a edičná činnosť CIPH-u:

- časopis *Rue Descartes*, vychádzajúci štvrťročne vo vydavateľstve Albin-Michel;
- edícia „Bibliothèque du College“, uverejňujúca pôvodné eseje, príručky, preklady;
- interná periodická séria *Papiers* (State), určená na uverejňovanie prác členov CIPH-u, materiálov zo seminárov, konferencií a kolokvií;
- interný časopis *FOR intérieur, Bulletin Du CIPH*, určený na zoskupovanie informácií, uverejňovanie návrhov, ponúk, kolobeh myšlienok, jedným slovom, je to orgán všetkého, čím CIPH žije.

V medzinárodných vzťahoch CIPH-u medzi 36 krajinami figuruje aj bývalé Česko-Slovensko, čoho dôkazom je spoločné kolokvium (s ČSAV) zorganizované v r. 1990 na tému *Patočka, filozofia, fenomenológia, politika*. Kooperácia pokračuje s FÚ SAV, kde sa možno oboznámiť s celou dokumentáciou o CIPH-e a s dokumentáciou CIPH-u, získať ďalšie informácie o programe a možnostiach postgraduálneho štúdia. Kontaktná osoba J. Sivák, pracovník FÚ SAV a korešpondent CIPH-u.

Jozef Sivák

NAŠI AUTORI

IGOR HANZEL, Katedra logiky a metodológie vied FF UK, Šafárikovo nám. č. 6, 818 06 Bratislava, SR; JÜRGEN-ECKARDT PLEINES, Institut für Berufspädagogik und Allgemeine Pädagogik, Universität Karlsruhe, BRD; HANS-HELMUTH GANDER, Freiburg, i. Br., BRD; MIROSLAV KUSÝ, Katedra politológie FF UK, Šafárikovo nám. č. 6, 818 06 Bratislava, SR; RAISA KOPSOVÁ, Filozofický ústav SAV, Klemensova 19, 813 64 Bratislava, SR; JÁN ŠEFRÁNEK, Ústav informatiky, Matematicko-fyzikálna fakulta UK, Mlynská dolina, 842 43 Bratislava, SR; MARIA FÜRST, Wien, Österreich; JOZEF SIVÁK, Filozofický ústav SAV, Klemensova 19, 813 64 Bratislava, SR; OLEG SEMAK, Filozofický ústav SAV, Klemensova 19, 813 64 Bratislava, SR; ETELA FARKAŠOVÁ, Katedra filozofie a dejín filozofie FF UK, Šafárikovo nám. č. 6, 818 06 Bratislava, SR.